

运动损伤之肩关节上盂唇损伤

□ 郑志雄

肩关节是全身活动范围最大的关节，亦是最灵活的关节，属于球托关节，极其不稳定。盂唇的功能是增加肱骨头与盂唇的接触范围，使得关节盂窝深度约从2.5毫米增加到了5毫米，进而增强肩关节的稳定性。而上盂唇（简称SLAP）的结构特点，让其成为肩关节运动损伤常见的疾病。1990年Dr. Synder对上盂唇损伤进行了描述，并定义SLAP损伤为肩关节上盂唇的前后部的损伤，起于盂唇后方，向前延伸，并涉及肱二头肌止于盂唇的锚点处。SLAP损伤是肩关节盂唇损伤最常见的类型。

易损伤动作——过顶运动

1. 牵拉及直接撞击是SLAP损伤的主要原因：在投掷运动的减速期，例如投标枪、打羽毛球，手臂做减速的时候肱二头肌长头腱产生一个很强大的收缩，导致SLAP这个位置发生了撕裂。这种力量是非常强大的，如果它的力量高于损伤部位强度的时候，就容易出现损伤。

2. 做卧推动作：这种卧推，尤其是上斜卧推或者举重物的时候容易出现SLAP损伤。

3. 抬肩运动：肱二头肌长头腱功能不只是屈肘，还有屈肩的功能，在抬重物的时候就容易出现肩关节的SLAP撕裂损伤。

4. 退变：年龄大后出现退变，伴随肩袖损伤、肩关节撞击等，甚至二头肌腱的毛糙、增粗、变性等，无明显外伤即可出现症状。

SLAP损伤症状

1. 急性期：绝大部分患者属于轻度损伤，急性损伤后当时即出现肩关节疼痛不适，不能完成相应动作，

日常生活影响不大，经2~3周后炎症消退后疼痛缓解明显，但再次运动时仍发现过顶运动患肢不能发力，严重影响运动。

2. 慢性期：此部分患者于急性期处理不当或恢复不佳，甚至再次损伤导致，此时病人出现在运动或工作时患肢发力而引起疼痛不适，日常生活往往影响不大，部分病人天气变化时可感患肩不适感。

损伤的程度

I型：上盂唇磨损、退变，但上盂唇仍紧密地附着于肩盂上缘。二头肌腱附着完整。

II型：上盂唇及二头肌腱附丽区撕裂，自肩盂分离。这一型可能与上盂唇呈半月板形的正常变异难以区别。

III型：上盂唇桶柄样撕裂，二头肌腱附着区完整。这一型中上盂唇的游离缘呈桶柄样撕裂并可向下翻转移位至关节内。但盂唇的周边部仍牢固地附着于上部肩盂，且肱二头肌长头腱的止点保持完整。

IV型：上盂唇桶柄样撕裂且撕裂累及肱二头肌长头腱。这一型与III型损伤近似，但上盂唇的撕裂累及肱二头肌长头腱。

该做什么检查

由于X及CT光只能照射骨质部分，可以排除肩关节骨折，但并不能清晰地照射出软组织部位，MRI检查可明确地看到盂唇附着点有无撕裂等，并可一起观察肩袖及软骨情况，故推荐肩关节MRI为首选检查。此外还有肩关节镜检查，此为有创检查，不能作为常规检查，常作为治疗手段。

怎么治疗

1. 保守治疗：通常情况下，初期的SLAP损伤治疗都是非手术性的。

① 非甾类化合物的消炎药：如塞来昔布、戴芬、外用中草药等。

② 物理治疗：可通过一些特定的功能训练恢复关节活动度和稳定性。可以通过物理治疗的方法增加肩关节周围的肌肉力量，稳定肩关节，进而减少SLAP损伤的疼痛。

2. 手术治疗：如果保守治疗3~6个月无效或效果欠佳，建议手术治疗。

① 关节镜手术：关节镜下盂唇修复术。近年来此技术普及，已作为三甲医院的常规手术。此手术为微创手术，术中根据情况需置入1~2枚锚钉（有钛金属、peek材料、全缝线锚钉等）缝合盂唇，术后恢复更快，一般情况下此手术并不会引发严重并发症。

② 术后康复：初期阶段，修复部位在上盂唇修复期需要被保护。病人通常需要使用3~6周的吊带。具体时间根据损伤情况来定。术后，手术医生会指导你康复或转诊到专业的物理治疗师处康复。经过正规的康复治疗，一般6个月后可逐渐恢复正常运动。

如何预防

肩关节盂唇损伤一般为运动损伤，平时需增强肩关节周围肌肉力量，运动前充足的热身运动及评估自己的状况，佩戴肩关节护具或肌内贴等均可有效预防运动损伤，熟练掌握所进行活动的技术动作均可有效防止肩关节损伤的发生。

（广西国际壮医医院）

壮医药熨包，这一融合古老智慧与现代关怀的温疗法宝，正以其天然草本的温和力量，为新妈妈们带来细致入微的呵护。它不仅是传统医药文化的传承，更是现代家庭健康护理的贴心选择。

药熨包简介与壮医理念

在中华民族丰富多彩的医药宝库中，壮医药以其独特的理论体系和治疗方法，赢得了广泛的赞誉。药熨包作为壮医药的一种外治方法，通过药物的温热作用，达到疏通经络、祛风散寒、调和气血的目的。对于新妈妈而言，药熨包在产后恢复中发挥着不可替代的作用。

药熨包的主要成分为中草药，通常包括海盐500克，吴茱萸200克，莱菔子200克等。这些草药在壮医药理论中都有着特定的功效和作用部位。如海盐能够软化肌肤，促进局部血液循环；吴茱萸则具有温中散寒、行气止痛的功效；莱菔子可以消食除胀、降气化痰。当这些草药联合应用时，能够协同增效，对新妈妈的身体恢复起到全面的促进作用。

在壮医的理念中，产后恢复不仅是生理上的恢复，更是全身气血、脏腑功能的重新调和。药熨包正是基于这一理念而设计的，能够通过温热刺激和药物渗透，帮助新妈妈迅速调整身体状态，促进子宫复旧、恶露排出以及形体恢复。

药熨包对新妈妈的独特作用

1. 缓解疼痛与不适：分娩后，新妈妈往往会经历子宫收缩痛、腰痛等不适症状。药熨包的温热作用可以有效缓解这些疼痛，使新妈妈感到舒适放松。

2. 促进恶露排出：恶露是产后子宫内膜脱落、修复的必然过程。药熨包中的草药成分能够刺激子宫收缩，促进恶露顺利排出，从而加速子宫复旧。

3. 改善局部循环：药熨包的海盐成分具有良好的导热性，能够持续释放温热能量，改善局部血液循环。这不仅有助于消除产后水肿，还能促进皮肤新陈代谢，使新妈妈的肌肤更加紧致有弹性。

4. 调节脏腑功能：吴茱萸和莱菔子等中草药在药熨包中发挥着重要的调节作用。它们能够温中散寒、行气活血，帮助新妈妈恢复正常消化功能，增进食欲，从而为身体提供充足的营养支持。

5. 增强免疫力：药熨包通过刺激穴位和经络，能够激发新妈妈自身的免疫调节机制，提高抵抗力，减少产后感染的风险。

如何正确使用药熨包助力新妈妈

1. 选择合适的时间：产后使用壮医药熨包的时间一般建议在恶露排净后开始，这样可以避免热敷过程中恶露排出不畅导致的感染风险。同时，根据个人体质恢复情况，可以在医生或专业人士的建议下适当调整使用时间。

2. 控制温度与敷贴时间：在使用壮医药熨包时，一定要注意控制温度，避免烫伤。可以将熨包加热至温热状态，然后敷于患处。敷贴时间也不宜过长，一般每次20~30分钟为宜，每天1~2次。

3. 注意草药成分：由于每个人的体质不同，对草药的反应也会有所差异。因此，在使用壮医药熨包前，建议先了解其中的草药成分，并确保自己对这些成分无过敏反应。如有疑虑或不适，应立即停止使用并咨询医生。

4. 保持皮肤清洁：在使用壮医药熨包前，要确保敷贴部位的皮肤清洁干燥，以免影响草药成分的渗透和热敷效果。同时，在热敷过程中也要保持皮肤清洁，避免感染。

5. 遵循医嘱：对于产后新妈妈来说，任何治疗和康复手段都应在医生或专业人士的指导下进行。因此，在使用壮医药熨包前，建议先咨询医生或相关专家，了解自己的体质和状况是否适合使用该方法，并严格按照医嘱进行操作。

壮医药熨包，这一融合古老智慧与现代科技的治疗瑰宝，以其独特的温通理论和显著的治疗效果，在产后康复领域绽放着耀眼的光芒。不仅能够缓解新妈妈们的疼痛与不适，更能促进子宫恢复、改善体质，让新妈妈们在享受初为人母的喜悦的同时，也能感受到身心的和谐与健康。未来，随着医学研究的深入和科技的进步，我们有理由相信，壮医药熨包将在更多领域发挥其独特优势，为更多人的健康保驾护航。

（广西国际壮医医院）

中医药治疗高血压有妙招

□ 宁 剑

高血压，作为一种常见的慢性病，困扰着许多中老年人。在我国，高血压的发病率逐年上升，已成为影响人民健康的重要因素。西医治疗高血压主要依赖降压药物，虽然疗效显著，但长期服用药物可能导致副作用。与此同时，中医药在治疗高血压方面具有独特的优势，既能有效降低血压，又能减少药物副作用。

中药汤剂治疗高血压

中药煎剂治疗高血压具有悠久的历史。根据中医理论，高血压因病机多样，根据患者的体质和病情，中医专家会开具针对性的中药处方。因此，治疗高血压的中药煎剂需根据患者的证型个体化用药。

1. 肝阳上亢型高血压：表现为头痛、头晕、烦躁、口苦等。治疗肝阳上亢型高血压的代表方剂有天麻钩藤饮、羚角钩藤汤等。主要药物包括天麻、钩藤、石决明、珍珠母、羚羊等平肝熄风药。

2. 肝肾阴虚型高血压：表现为头晕、耳鸣、腰膝酸软、失眠等。治疗肝肾阴虚型高血压的代表方剂有六味地黄汤、一贯煎等。主要药物包括熟地黄、山药、山茱萸、枸杞子、麦冬等滋补肝肾药。

3. 痰湿内阻型高血压：表现为头晕、头痛、胸闷、腹胀等。治疗痰湿内阻型高血压的代表方剂有半夏白术天麻汤、温胆汤等。主要药物包括半夏、白术、天麻、陈皮、茯苓等化痰祛湿药。

中成药治疗高血压

中成药是中医药的重要组成部分，具有疗效确切、服用方便等优点。以下几种中成药在治疗高血压方面具有较好疗效

1. 珍菊降压片：由珍珠层粉、菊花、决明子等组成，具有平肝熄风、清热解毒、明目降压的作用。适用于肝阳上亢型高血压。

2. 地黄降压片：由熟地黄、山药、枸杞子等组成，具有滋补肝肾、养阴清热的作用。适用于肝肾阴虚型高血压。

3. 血脂康胶囊：由山楂、丹参、决明子等组成，具有降血脂、降血压、活血化瘀的作用。适用于高血压伴有高血脂的患者。

4. 脑立清胶囊：由磁石、首乌、杜仲等组成，具有平肝熄风、滋补肝肾、养血安神的作用。适用于高血压伴有头晕、失眠等症状的患者。

中医按摩治疗高血压

中医按摩疗法是通过刺激特定的穴位来调节血压。常见的按摩穴位有合谷、太冲、曲池、内关等。患者可在家中进行自我按摩，每天坚持30分钟，有助于缓解高血压引起的头痛、头晕等症状。

中医养生保健治疗高血压

除了中药和按摩外，中医养生保健方法也对高血压具有一定的治疗作用。例如，保持良好的作息时间、保持情绪稳定、适量锻炼、饮食调理等。中医认为，高血压与生活习惯密切相关，改善生活习惯对治

疗高血压具有重要意义。

中西医结合治疗高血压

中西医结合治疗高血压是目前临床的主流方法。在西医降压药物的基础上，结合中医药治疗，既能有效降低血压，又能减轻药物副作用。此外，中西医结合治疗还能针对高血压患者的并发症进行调理，提高患者的生活质量。

高血压患者的饮食调理

1. 低盐饮食：食盐中的钠离子摄入过多会导致血压升高，因此，高血压患者应减少食盐摄入，控制在一天6克以内。

2. 适量摄入优质蛋白：优质蛋白有助于降低血压，可适当摄入鱼、瘦肉、豆制品等。

3. 多吃蔬菜水果：富含钾、钙、镁等元素的食物有助于降低血压，如香蕉、苹果、菠菜、芹菜等。

4. 避免高脂肪食物：高血压患者应避免摄入过多的高脂肪食物，如油炸食品、动物内脏等。

5. 控制饮酒：适量饮酒有助于降低高血压，但过量饮酒会导致血压升高，患者应控制在适量范围内。

总之，中医药在治疗高血压方面具有显著的优势。患者可在医生的指导下，结合中药、按摩、养生保健等多种方法进行治疗。同时，保持良好的生活习惯和饮食调理，对高血压的康复具有重要意义。当然，中西医结合治疗高血压仍是最佳选择，既能提高疗效，又能降低副作用。希望通过本文的介绍，大家对中医药治疗高血压有了更深入的了解。如有疑问，请及时就诊，寻求专业医生的建议。

（南宁市中医院）

壮医药熨包如何助力新妈妈？

□ 刘东苹